



一站式 零距离 零催缴 零跑腿

# 滨州市数字化医保让群众就医更便捷

滨州日报/滨州网通讯员 张伟

“医保移动支付真是太方便了,挂号、候诊、检查、报销、取药、取报告,一部手机就能搞定,省时又省力。”近日,在邹平中医院就医的王先生兴奋地说,“之前去医院看病得先到窗口排队,往就诊卡里充值,就诊后还得再去窗口排队,进行医保报销,诊室跟收费窗口还不在于一个楼层,费时又费力。”

近年来,针对群众就医流程繁琐、多次窗口排队结算这一痛点,滨州市医保局积极推动辖区内医疗机构创新医保结算模式,加快推进医保电子凭证全流程应用、医保移动支付、床旁结算、零押金住院建设。参保患者就医实现了免排队、秒结算。医保服务的深度智慧赋能,让医保结算迈向“数字化”时代。

以邹平市中医院为例,参保群众可通过定点医疗机构的医保移动支付应用,在手机端完成医保基金支付、个人账户支付和自费费用的实时结算。通过手机还能查看



处方明细和账单明细,这相当于直接把缴费窗口“搬到”了参保人的手机里,有效解决了参保群众在就医过程中刷卡排队慢、楼上楼下跑腿难等问题,大大节约了参保群众

的看病时间,提高了医院门诊效率,让就医更方便、更快捷、更安全。

除实现医保电子凭证全流程应用、医保移动支付外,邹平市中医院还将“窗口服务”前移到“病区

服务”,将出入院办理窗口前移至病区护士站。目前,“床旁入院”“床旁结算”已经全面覆盖邹平市中医院所有病区,每个病区都相当于一个出入院结算窗口,患者入院可以从门诊直接到病区办理入院手续,出院时患者在护士站就可以办理医保报销、出院结算等手续。参保患者更是可以“0”押金住院,大大节省了患者办理入院的时间,出院时只需缴纳个人自付部分即可。真正实现了“一站式”“零距离”“零催缴”“零跑腿”贴心服务,让患者真正感受到护士围着病人转,真正改善了患者的就医体验。

下一步,我市将在更广泛的领域推进医保数字化建设,在全市范围大力推广移动支付、床旁结算。同时,继续站在参保群众的视角看医保,找不足,不断优化办事流程,提升服务效率,用数字化赋能医保服务。

## 阳信获建城以来首个国际荣誉



滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 魏君钰 报道)马耳他当地时间6月2日下午,在第21届国际花园城市全球总决赛颁奖典礼上,阳信县荣获D类城市银奖。

本届国际花园城市全球总决赛,共有来自全球的24个国家的22座城市与33个项目入围决赛。历经3天激烈角逐,阳信县克服诸多不便因素,凭借突出的表现从D组脱颖而出,最终战胜斯洛文尼亚卢布内雅那、马来西亚乔治敦等世界著名城市,以第2名的成绩斩获国际花园城市D类银

奖,实现阳信县建城以来国际性荣誉“零”的突破。

国际花园城市竞赛是全球公认的“绿色奥斯卡”大赛,也是世界城市建设与人居环境领域的最高荣誉之一,由联合国认可并全球推行,每届均吸引数十个国家的数百个城市与项目积极报名参赛。

阳信县是本年度唯一入围2023年国际花园城市总决赛的中国中小型城市。阳信县作为中国鸭梨之乡,打造了百年梨园景观,传承了优秀的传统文化,并举办了全民参与的大型梨花会,打造了“中国第一牛县”“地毯大县”“仿古家具第一城”、不烧煤的“生物质能源标杆县”,凭借无证证明城市、农村互助养老和免费绿色出行等一系列创新实践,赢得了评委的高度认可,最终不负众望获此殊荣。

## 市海洋发展渔业局:“政府开放日”聚合力 共促海洋渔业高质量发展

滨州日报/滨州网讯(记者 张子强 通讯员 李树伟 报道)6月5日,市海洋发展渔业局组织开展“政府开放日”活动,邀请市直单位及企业代表30余人参加。

在盆尖渔港,与会代表共同参加了辽东湾渤海莱州湾国家水产种质资源保护区增殖放流公益行动启动仪式,并乘船进行海上集中放鱼活动。在渤海水产联合育种平台,与会代表

听取了工作人员介绍,并详细了解了项目进展、取得的成效等相关情况。

在政府开放日座谈交流会上,与会人员听取了该局对我市海洋渔业发展情况的介绍。他们纷纷表示,参加此次“政府开放日”活动,进一步加深了对我市海洋发展和渔业工作的认识,今后将一如既往地关心支持滨州海洋和渔业发展,合力共促海洋渔业高质量发展。

## 市见义勇为基金会组织首次公开募捐活动

募捐活动时间为6月5日至12月31日

滨州日报/滨州网讯(记者 隆卫 报道)6月2日,记者在滨州市“见义勇为宣传周”活动新闻发布会上获悉,市见义勇为基金会将加大基金会资金管理和募集力度。

在资金管理方面,为稳步增加市见义勇为基金会基金收益,依据《基金会管理条例》第二十八条“基金会应当按照合法、安全、有效的原则实现基金的保值、增值”相关规定,并经市委政法委2023

年第十次委员会和市见义勇为基金会第四届理事会第二次全体会议研究决定,通过协定存款与定期存款相结合的方式,在开户行进行存款,以此提高资金收益,稳步推进基金保值增值业务开展。

在资金募集方面,制定《滨州市见义勇为爱心企业管理办法》,对支持见义勇为工作的企业颁发捐赠证书或给予企业负责人颁发荣誉证书等,激发企业家们的社会责任感。同时,结合本次见义勇为

宣传周活动,经省民政厅备案,滨州市见义勇为基金会组织首次公开募捐活动,号召社会各界人士积极参与到此次公开募捐活动中来,关心支持见义勇为事业发展。募捐活动时间为2023年6月5日至12月31日。所捐款项将直接进入滨州市见义勇为基金会账号。

依据《山东省见义勇为人员奖励和保护条例》等要求,募集款项将用于以下用途:一是见义勇为人员的表彰奖励;二是见义勇为

人员的权益保护;三是见义勇为事迹的宣传;四是依法应当支付的其他费用。

市见义勇为基金会负责对基金的管理和使用,接受财政、审计等部门和捐赠人的监督。基金会设监事会,依照程序检查财务和会计资料,并向登记管理机构、业务主管单位等部门反映情况。本次募集情况将通过全国慈善信息公共服务平台向社会公开,接受社会监督。



## 鸽子专家张万钟

侯玉杰

鸽子被誉为和平的使者,而世界上首位专门对鸽子进行研究并撰写著作的人则是邹平人张万钟,其所著书名为《鸽经》,被他的女婿、文坛霸王王渔洋收录在《檀几丛书》中。

### 一、张万钟生平

张万钟出身名门,他的父亲张延登,字济美,号华东,明朝万历二十年(1592年)进士,曾任工部尚书、左都御史,去世后,赠太子少保,谥号忠定。

张万钟(1592-1644),字扣之,恩贡生,是张延登的第三子,他少年英俊,颇有才干。崇祯十一年(1638年)冬至十二年春,清兵掠夺畿辅、山东地区,他们采取流寇方式,绕道德州,分兵两路合围济南,杀布政使、济南知府等人,放火焚城,劫掠一空。在这次掠夺过程中,山东许多城池被攻破,损失惨重。一支清兵侵入邹平,这时,曾任工部尚书、左都御史的张延登因病居家,正在邹平城里,父子俩闻清兵至,亲自到县衙,动员知县组织全城兵民守城。12月25日,有清兵数骑飞至邹平西门外,杀人烧房,抵城下向城楼放箭,进行挑衅,张万钟亲自上城与军民共同战斗。因摸不清敌情,他们紧闭城门固守。第2日,清兵500余骑又来到邹平城下,先在城西北角发起进攻,不克。又至城西南角,向城上放箭,城上军民皆放箭还击,致使清兵不敢近前。接近中午,天刮起大风,又有300余手拿盾牌,身穿铠甲的清兵来到,急欲攻破邹平。张万钟与城上军民同仇敌忾,团结一致,坚决抗击。清兵见久攻不下,悻悻而去,邹平县城得以保全。

崇祯十五年(1642年)11月至十六年春,清兵再次兵分两路,越过北京掠夺山东地区。他们一路南下兖州,一路东进青州。所过州县,烧杀掳掠,无恶不作,连克青州、临淄,又北上破滨州、阳信、惠民等城池。这时,张延登已经去世,张万钟料定清

兵必来邹平,单靠城内兵民将难以抵御,他决定凭借父亲的关系,向本县令邱磊将军求救。邱磊时任辽东副将,接到张万钟求援信后,即派一名守备率辽兵28人飞驰邹平。12月底,清兵突至城下,绕城放箭以探虚实。恰巧,邹平知县杨可经虽已升迁为青州同知,还未赴任。张万钟即与其共同商议守城。他们修战具,调兵卒,组织全城百姓上城,共同守御。清兵见城上防守甚严,不得已离去。次日,清军大军压境,共有马骑3000余,步兵五六百人,拥云梯轮番攻城,城上军民拼死守护。城上城下飞矢如雨,清军与守城官兵皆死伤甚重。清军靠云梯突至城垛,新至城顶,守城辽兵持刀向前,进行了生死肉搏。秀才刘玺、韩之琦、成瑞徵,典史张恩等皆奋勇上前。他们用火点燃芦苇,火烧云梯。有的竟抵至城垛边,奋力推梯,使登梯清兵跌翻入城壕之中。同时,城上滚木擂石俱下,给清兵以重大杀伤。由于焚烧云梯火势凶猛,不幸又火连城楼,致使城上官兵被烧死者几十人,成瑞徵也不幸遇难。清兵攻城受挫后,更加激怒,身穿铠甲,带盾进至城下,欲凿城攻入,不成,又用牛皮制成幔帐,人伏在帐下抵近城墙,用锥猛力凿城。城上箭矢倾泄而下,仍不能禁止。不得已,城上又用柴席卷起硫磺点火推下城去,硫磺点燃牛皮幔帐,方使凿城的清兵退去。城内军民团结一致,越战越勇,人人奋不顾身,誓与城池共存亡。激战中,城外居民、城内的男女老幼皆手持兵器,怀抱棍石前来助战,给守城官兵以极大鼓舞。血战从清早至午后,打退了清兵的数次进攻,清兵始终未能靠近邹平城一步。正激战中,辽兵守备张君发现城外清军阵中有一人坐在交床上举旗指挥,知道这是清兵的副将。于是指挥城上守军用土炮轰击,正中其交床。清兵副将大惊失色,乃上马退后。清兵见邹平城久攻不下,乃下令撤军而去。此役,

邹平守城军民死36人,辽兵死5人,伤者无数,所有的抚恤费用全部由张万钟承担。邹平全城军民,同仇敌忾,共御外敌,保全了城池,谱写了一曲英勇悲壮的凯歌。邹平在张万钟等乡绅的共同保卫下得以保全,一时声誉齐鲁。民国修《邹平县志》评价说:“是役也,城守全局,实万钟操持之。”清兵在进攻邹平县城的同时,也分别进攻长山、齐东两县,两城均不幸陷落,城内百姓死伤无数。

1644年,先是李自成农民军攻入北京城,崇祯皇帝吊死,然后清军入关,明朝灭亡,福王在南京建立南明政权。于是,忠于明朝政府的张万钟举家迁往南京。南明政府任命张万钟为镇江府推官、江防同知,参与保卫南京的任务。

兵荒马乱的年月里,镇江也出现了骚乱。庐州府守将费得功乘乱率军抢占扬州,危及镇江,并威胁到刚刚建立的南明王朝。张万钟仅带着两名仆人前往,凭着个人的威望稳定了当地的秩序。他的儿子张安居就此事专门写诗称赞说:“先君一语全京口,共道胜于十万师。”张万钟尽职尽责,亲自沿江巡视,南方天气酷热潮湿,不幸中暑突然去世。

张万钟亦与他的父亲一样,特别爱好山水,他在邹平县城西郊的黛溪河畔建设了河涓园。民国《邹平县志》载,该园:“园与河近,引为渠池,筑石为山,危峦峭峭,苍径曲折,梧竹松柏,茂密阴森,月榭花亭,竹篱雨窗,无不各尽其妙。”清初大诗人王渔洋曾称赞说:“桃花乍放柳初生,叶底春禽送好声。人在西山翠里,斜风细雨度清明。”明末社会名流夏允彝在邹平读书三年,曾经在河涓园寓居数月,“凡园之一草一木,皆如至契好友”,因此作《河涓园记》。

### 二、《鸽经》简介

《鸽经》是我国目前为止已知的

最早的一部记载鸽子的专著,也是张万钟传世的唯一著述。青少年时代,张万钟家境殷实,既富且贵,为他能够饲养、鉴赏名贵鸽子创造了条件,提供了写作《鸽经》的基础。该书共分为六大部分,即:论鸽、花色、放飞、翻跳、典故、赋诗,是一部研究鸽子品种、特征、欣赏、饲养的专著,全文共七千余字。

《论鸽》是总论,概括介绍了鸽子的生物学特性,饲养的益处,以及根据羽毛、眼、嘴等方面辨别优良品种的标志。《花色》从鸽子的羽毛花纹角度、《放飞》从鸽子的飞翔角度、《翻跳》从空中翻跳姿势角度分别记载,三章共著录和辨析了160多个品种。每种皆在品名之下描述其花色形态及头、眼、嘴、风之形态。《典故》汇集前人关于鸽子的轶闻趣事;《赋诗》收录了一些前人关于鸽子的诗词歌咏,兼收并蓄,从另外一个角度反映了民俗风情和文人的雅致情趣。全书篇幅虽不繁浩,但科学人文并重,是明代以前鸽子文化的总结。

《鸽经》的学术价值在于它辨析了鸽子品种的科学性。该书对鸽子各个品种的辨析、分类,都是根据嘴、眼、腿、脚、羽毛、体形、飞翔能力以及习性、产地、血统等项目进行总体比较和生物描述,揭示各品种之间的差异,确定特定品种。《鸽经》鉴别品种的依据和分辨方法,基本符合现代物种分类,这是生物学上的里程碑事件。《鸽经》还扼要地谈到了饲养管理、饲养卫生和疾病防治等,都具有科学性,至今仍被养鸽者所沿用。

《鸽经》之所以能够传世,得益于张万钟的女婿、清朝初年的著名诗人王渔洋。王渔洋将岳父的《鸽经》收录在《檀几丛书》中,使得这部奇书得以保存下来。

作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方史志研究院)  
原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。

## 市红十字会举办人道救援模范单位授牌仪式

滨州日报/滨州网讯(记者 高超 通讯员 由雅荣 报道)6月2日,滨州市红十字会人道救援模范单位授牌仪式在山东滨能电力集团举办。

仪式上颁发了“滨州市红十字会人道救援单位”荣誉奖牌,并向滨州市温州商会会长、山东滨能电力集团董事长黄大顺颁发了“红十字蓝天救援队荣誉队长”聘书。

“特别感谢滨能电力对公益救援事业的大力支持和无私捐助。”据市红十字蓝天救援队副队长张海军介绍,多年来滨能电力热衷公益事业,多次参与公益援助,时刻彰显企业责任担当。“长期以来,滨能电力不仅为救援队购置设备,还一直为救援车辆免费加油,为救援行动提供了坚实保障。”张海军说。

## “5月免费畅游邀请”受欢迎 70余名高校学子来棣赴约

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 张志鹏 徐文桥 吴晓亮 报道)今年3月初,滨州市领导赴清华大学、北京大学作人才招引宣讲,全方位推介滨州,向莘莘学子发出真挚邀约。紧接着,无棣县面向高校学子推出了“5月”假期“大礼包”,邀请高校学子“5月”假期来棣畅游,凭学生证免费乘坐县内交通,且住宿及景区门票全部免费。无棣以最大的诚意欢迎学子们的到来。

5月,来自清华大学、北京大学、山东大学等省内外高校的70余名学子来棣赴约,游览无棣古城、贝壳堤岛等景区。古老又兼具活力的无棣古城,使高校学子体会到深厚的人文底蕴;斑斓绮丽的贝壳堤岛,令人醉心景色、流连忘返;淳朴热情的无棣人民,让高校学子感受到好客无棣的魅力。高校学子们纷纷表示,

无棣不仅环境宜人、出行便捷,而且风景秀丽,有浓厚的乡土人情味,他们对此行非常满意,并期待未来与无棣再次相约。

近年来,无棣县始终贯彻“人才强县”战略,推进落实“聚才强棣”政策,不断加大人才引进力度,丰富人才引进方法,优化人才队伍结构,让人才引得进、留得住、用得好。自开展“三进三创”行动以来,无棣县组织企业参加“名校直通车”“进校园”招聘活动50余场次,累计参加企业260余家次,提供用工岗位数量达2800余个,初步达成就业意向3000余人。目前,无棣县已正式启动“才聚无棣 棣造未来”人才招引活动,并通过无棣县就业人才网畅通高校与企业的信息推送渠道,不间断发布岗位需求信息和惠才政策信息,持续优化人才服务环境。

## 推进城市节水 建设宜居城市

### 深化文明单位创建

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 高丽军 李文静 报道)近日,沾化区城乡水务局联合沾化团区委、沾化区妇联、沾化区机关政务保障中心开展“推进城市节水 建设宜居城市”节水宣传进机关活动。此次宣传活动主要以展板

宣传形式开展,展览包括沾化区水资源状况、节水用水法律法规、节水知识普及、节水宣传活动、“节约用水,从小做起”手抄报五个篇章。

此次活动,进一步增强了干部职工节水爱水的责任感。大家纷纷表示,要把节水理念和节水方法应用到今后的工作和生活中,杜绝浪费水资源,为巩固节水型社会建设贡献力量。